

我国科学家在合成生物学领域取得重大突破,系国际上首次

实验室里“种”淀粉

本报记者 吴月辉

科技自立自强

粮食不需要土地种植,可以在生产车间中制造出来。如今,这个看似天方夜谭的想象正在成为可能。

日前,中国科学院天津工业生物技术研究所(以下简称“天津工业生物所”)在淀粉人工合成方面取得重大突破性进展,在国际上首次在实验室实现了二氧化碳到淀粉的从头合成。该成果于北京时间9月24日在线发表在国际学术期刊《科学》。

“这也意味着,我们所需要的淀粉,今后可以将二氧化碳作为原料,通过类似酿造啤酒的过程,在生产车间中制造出来。”天津工业生物所所长马延和说。

将二氧化碳还原生成甲醇,再转化为淀粉

淀粉是人类粮食的最主要成分,同时也是重要的工业原料。目前淀粉主要由农作物通过光合作用,将太阳光能、二氧化碳和水转化而成。

长期以来,科研人员一直在努力改进光合作用这一生命过程,希望提高二氧化碳和光能的利用效率,最终提升淀粉的生产效率。

这次,天津工业生物所的科研人员就成功创制了一条利用二氧化碳和电解产生的氢气合成淀粉的人工路线。这条路线涉及11步核心生化反应,淀粉合成速率是玉米淀粉合成速率的8.5倍。

从能量角度看,光合作用的本质是将太阳光能转化为淀粉中储存的化学能。因此,将光能高效地转变为化学能并储存下来成为关键。

“我们想到了光能—电能—化学能的能量转变方式。”天津工业生物所副所长王钦宏说:“首先,光伏发电将光能转变为电能,通过光伏电电解产生氢气;然后,通过催化剂利用氢气将二氧化碳还原生成甲

核心阅读

淀粉是人类粮食的最主要成分。日前,中国科学院天津工业生物技术研究所科研人员在淀粉人工合成方面取得重大突破性进展,利用二氧化碳和电解产生的氢气合成淀粉。这意味着,不需要种植农作物,直接在生产车间中制造淀粉成为可能。

醇,将电能转化为甲醇中储存的化学能。这个过程的能量转化效率超过10%,远超光合作用的能量利用效率。”

自然界中并不存在甲醇合成淀粉的生命过程。王钦宏说:“要想人工实现这个过程,关键是要制造出自然界中原本不存在的酶催化剂。”

科研人员挖掘和改造了来自动物、植物、微生物等31个不同物种的62个生物酶催化剂,最终优中选优,使用10个酶逐步将甲醇转化为淀粉。这种路径不仅能合成易消化的支链淀粉,还能合成消化慢、升糖慢的直链淀粉。

“也许在不久的将来,不需要种地,也能够满足我们对碳水化合物的需要。”王钦宏说。

在人工合成途径构建上实现跨越式突破

不依赖植物光合作用、人工合成碳水化合物,一直是世界各国科学家的梦想。此前,华人科学家杨培东曾带领团队利用

聚糖反应成功将二氧化碳转化为多种单糖混合物。

“但是,他们还未实现复杂碳水化合物的人工定向合成。”天津工业生物所副研究员蔡韬说:“也就是说,他们的路线方法合成的是多种简单糖类化合物的混合物,还很难定向到其中的一种。”

专家介绍,淀粉高效人工合成的挑战主要来自低密度太阳能到高密度电能和氢能,低浓度二氧化碳到高浓度二氧化碳,以及复杂合成途径到简单合成途径3个方面。此前,在众多科研人员的努力下,前两个问题已基本得到了解决。

“这次,我们主要在人工合成途径构建方面实现了跨越式突破。”马延和说。

他介绍,一是跨越了人工途径进化的鸿沟。克服了不同来源、不同遗传背景的生物酶之间热力学与动力学不匹配等瓶颈,二氧化碳到淀粉的碳转化速率和效率显著提升;二是跨越了从虚拟到现实的鸿沟。团队用计算机可以设计出很多条合成途径,通过各种模块的组装和适配,最终筛选出了符合条件的路径,实现了人工淀粉合成。

“经过分析鉴定,我们合成的淀粉样品无论成分还是理化性质,都和自然生产的淀粉一模一样。”蔡韬说。

据科研团队介绍,在充足能量供给的条件下,按照目前的技术参数推算,理论上1立方米大小的生物反应器年产淀粉量相当于我国5亩土地玉米种植的平均年产量。

马延和说:“这一成果使淀粉生产的传统农业种植模式向工业车间生产模式转变成为可能,并为二氧化碳原料合成复杂分子开辟了新的技术路线。”

创新科研组织模式,让不同专长的团队协同攻关

专家预计,如果未来该系统过程成本能够降低到可与农业种植相比的经济可行性,将可能会节约90%以上的耕地和淡水资源,避免农药、化肥等对环境的负面影响,

提高人类粮食安全水平,促进碳中和的生物经济发展。

重大原创性突破的背后,除了科研团队多年的努力和坚持之外,科研组织模式的创新功不可没。

天津工业生物所自2015年起,聚焦人工合成淀粉与二氧化碳生物转化利用,开展需求导向的科技攻关,集聚所内外创新资源,加强“学科—任务—平台”整合,实现各方科研力量的有机融合和高效协同。研究所根据项目研究需求进行人才布局,组建了当初平均年龄30周岁的优秀青年科学家团队。

传统科研模式一般以课题组为单元进行,优势是能够集中在一个领域方向,但不是所有的研究项目都适合这样的模式。

马延和说:“比如,我们这个项目是一个多领域多方向交叉的工作,这就需要具备不同专长的人和团队组织起来,协同合作才能够完成,传统科研模式显然不太适合。”

根据项目特点,研究所创立了新的科研组织模式,即三维管理模式。

“三维管理模式,具体来说就是所里统一拨付经费,设立总体研究部、研究组和平合实验室。”蔡韬说:“总体研究部负责项目矩阵管理;研究组是根据领域方向和学科布局设置的特色学科组,实现专业分工;平台实验室则负责为项目提供装备方法支撑。”

“在这种新模式下,要实现哪一步目标、需要哪些人来做什么任务,我们在整个项目层面都会事先进行具体分析。”蔡韬说,“比如,途径设计就是由所里生物设计中心科技组来负责,总体研究部通过任务分解,将相关研究任务定向委托给他们。简单来说,这个模式更容易实现专业的人做专业的事,全预算的方式也能够保证团队一直稳定地做这一件事。”

项目实施过程中,也会对承担分任务的科研团队进行严格考核。通不过考核的团队,则由新的团队替换来重新完成任务。

“整个项目过程中,共有十多个小团队参与。”蔡韬说,“不同团队聚在一起,为一件事、一个目标、一个任务共同努力,协同攻关,最终实现了原创性重大突破。”

《文澜阁四库全书》(影印本)云赠送仪式举行

本报杭州9月23日电 (记者江琳)“文澜重光”——《文澜阁四库全书》(影印本)云赠送仪式22日晚在杭州、台北两地连线举办,两岸人士围绕传承弘扬中华优秀传统文化展开交流对话。

本次活动由国际儒学联合会等单位主办,国际儒学联合会会长刘延东、台湾地区监察机构前负责人钱复、知名历史学家许倬云、台湾“中研院”院士朱云汉等出席。

刘延东表示,云赠送仪式是海峡两岸人文交流的一桩盛事。共同的民族血脉、牢固的文化纽带将两岸同胞紧紧相连。国际儒学联合会与台湾各界有识之士共同努力,继续推动交流互鉴、对话包容,加深相互理解,增进互信认同,促进两岸同胞在深化交流中走近走亲走好,为推动中华文化传承创新、两岸关系和平发展,推进祖国和平统一进程和实现中华民族伟大复兴贡献力量。

许倬云表示,两岸中国人应倍加珍视中华文化精髓,携手让其传播全球,在人类文明殿堂中展示出更大光彩。

钱复表示,感谢国际儒学联合会赠送《文澜阁四库全书》(影印本)。《四库全书》是中华民族伟大的文化学术宝典,历经曲折磨难得以幸存,殊为珍贵。中华文化博大精深,我们身为中华儿女应深入研究、身体力行,发挥共同力量把中华文化传播到世界各地。

当晚,杭州、台北会场还分别进行了《诗经》琴歌、主题雅乐等表演。

中国(安庆)黄梅戏艺术节将举办

本报北京9月23日电 (记者王珏)第九届中国(安庆)黄梅戏艺术节将于9月26日至10月8日在安徽省安庆市举办,艺术节将采取“线上+线下”相结合的方式,开展6类30多场活动。

据了解,艺术节将开展黄梅戏“展演”“展播”“展销”“研讨交流”4个单元活动。其间,将组织黄梅戏新创优秀剧目展演、长三角三省一市五大剧种共演《雷峰塔》等系列展演活动;将开展黄梅戏广播剧展播活动,展播10部创意黄梅戏广播剧;将对参加展演的剧目进行“一剧一评”,加强文艺评论的引导和促进作用。

第三十二届关公文化旅游节开幕

本报运城9月23日电 (记者刘鑫焱、乔栋)22日晚,山西运城第三十二届关公文化旅游节在运城开幕。

本届关公文化旅游节将持续3天,包括解州关帝庙馆藏关公珍贵文物展、“关公文化与中华文明”书画展、“关公文化与中华文明”研讨会、关公文化青年之约交流活动、关公文化短视频之夜等活动。其间,运城有关部门还将举办考古学术研讨会、关公文化体育比赛、魅力县区城市推介、“百姓大舞台”群众文艺展演等活动。

据介绍,运城将以本届关公文化旅游节为新起点,挖掘时代内涵,把关公忠义文化更好地融入思想道德建设,推进文旅融合,全面叫响关公文化旅游品牌,把关公文化交流不断向更宽领域、更大规模、更深层次拓展。

本版责编:杨 喆 智春丽 曹雪盟



赏苏州运河风光 展江南文旅精彩

第三届大运河文化旅游博览会在苏州举行

2021年9月22日—25日



君到苏州



苏心游



大运河文化旅游博览会官网

